

## 蒋定之会见中航集团副总经理顾惠忠

本报海口3月28日讯 (记者彭青林 实习生卢笛)省委常委、常务副省长蒋定之今天在海口会见了中国航空工业集团党组书记、副总经理顾惠忠一行。

蒋定之对中航集团与海南省的良好合作予以肯定,并表示海南省委、省政府将大力支持符合海南国际旅游岛建设定位的新材料产业的发展,一如既往地做好产业发展的工作。他进一步表示,海南国际旅游岛建设上升为国家战略,为海南新型工业的发展带来了难得的机遇,不仅包括新能源、新材料,也包括与旅游业发展密切相关的私人飞机、游艇等制造业,希望中航集团继续加大对海南的投资力度,进一步加强双方的合作。

顾惠忠对我省在中航特玻等项目建设上给予的大力支持表示感谢。他介绍,海南中航特玻材料有限公司在已有和在建5条

特种玻璃生产线的基础上,拟再建7条生产线以及深加工生产线,将海南建设成为国内最大的特种玻璃生产基地之一。此外,中航集团将依托旗下多家上市公司,准备在游艇制造、大型零售业、城市基础建设等方面进一步扩大对海南的投资。

据悉,中国航空工业集团是由中央管理的国有特大型企业,是我国航空工业的重要基础和主要力量。集团拥有企事业单位近200家,旗下上市公司21家,截至2010年末集团总资产4000多亿元,在世界500强中排330位。

副省长李国梁,中航集团党组成员、副总经理吴献东会见时在座。参加会见的还有中航集团旗下部分上市公司负责人,省政府办公厅、省工信厅、省发改委、省旅游委、省国土环境资源厅、海口市、澄迈县等有关方面负责人。

## 全省维稳工作培训班开班

本报海口3月28日讯 (记者徐珊珊)为提高领导干部维护社会稳定工作的能力,全省维稳工作培训班今天上午在海口开班。

培训班分为两期,第一期从今天至3月30日在省委党校举行,第二期于3月31日至4月2日在海南政法职业学院举行。

培训班邀请了来自省委党校和海南大学的知名教授主讲。培训课程包括群众工作与社会管理创新、群体性事件和应急机制、社会稳定风险评估机制、矛盾纠纷排查与信息报送、舆情应对等。此外,省委维稳办专业人员还将对社会稳定风险评估的具体操作规程进行讲解。

省直有关部门分管领导,各市、县(区)

委政法委书记,分管发改工作的各市县(区)负责人以及全省乡镇党政一把手等参加培训。

开班仪式上,省委常委、政法委书记肖海强调,社会稳定工作责任重大,各地必须进一步增强维稳工作的使命感和紧迫感,进一步提高社会管理创新、保障公民基本权利、化解社会矛盾和预防处置群体性事件的能力。培训中,学员们应结合本单位或本地区工作存在的突出问题,提高学习的主动性和针对性,为开创我省维稳工作的新局面奠定坚实基础。

此次培训由省委政法委、省委组织部、省委维稳办共同组织。

## 谭力会见北京国际音乐节艺术总监余隆

### 探讨格莱美文化活动在我省实施的可行性

本报海口3月28日讯 (记者徐珊珊)今天下午,省委常委、宣传部长、副省长谭力在海口会见了来访的北京国际音乐节艺术基金会艺术总监余隆一行。

余隆一行5人此次来访旨在拜会我省领导和有关部门负责人,考察了解我省旅游业和文化产业现状,探讨格莱美文化活动在我省实施的可行性。

据介绍,去年10月,北京国际音乐节艺术基金会与美国国家录音与科学学会(格莱美大奖主办方)在北京签署战略合作协议。

双方确定建立合作伙伴关系,今后将专注于音乐教育事业和相关文化活动的合作。

会见中,谭力简要介绍了海南国际旅游岛建设、文化旅游产业发展、建立国际旅游岛先行试验区等方面的相关情况。谭力表示,海南拥有得天独厚的旅游资源,目前正在加快推进国际旅游岛建设,非常期待格莱美文化活动进入海南,共同推动双方在文化艺术领域的合作发展。

省长助理、省旅游委主任陆志远,省文广新旅厅负责人会见时在座。

## 我省“学校安全教育月”活动启动

### 应急避险技能进课堂 安全防范知识进校园

本报海口3月28日讯 (记者周元)日本学生在地震中表现出的临“震”不乱,让我们感慨持之以恒的安全教育是多么重要。今天正值第十六个“全国中小学生安全教育日”,上午8时30分,我省第三个“学校安全教育月”活动在省农业学校正式启动。

据介绍,在为期一个月的活动中,我省各学校(含幼儿园,下同)将深入开展“应急避险技能进课堂,安全防范知识进校园”宣传教育活动。省教育厅要求,各学校要安排专门的安全教育课时,组织全体学生认真学习《海南省学校安全教育宣传挂图》、《校园自救自护安全教育学生实用手册》,积极开展安全教育;要通过举办专题讲座、开展知识竞赛、征文、演讲、主题班会等形式,对学生进行预防火灾、拥挤踩踏、交通、溺水、网络安全、自然灾害预防等方面的安全教育,要特别

突出抓好交通、溺水事故方面的安全教育。此外,各学校还要召开家长会,对家长进行安全教育,通报学校安全工作,发动家长参与学校安全教育活动。同时,各学校要进一步完善各类应急预案,开展部署火灾、地震等突发事件自救应急演练活动。各学校至少要组织一至两次紧急疏散、逃生自救、自救互救演练。

活动还要求学校加强门卫管理,建立健全值班、巡逻制度;不定期开展校舍安全大检查,排查危房;加强饮食卫生管理、校园网络管理、校车管理等。严禁农用拖拉机、三轮汽车、低速货车、拼装车和报废车搭载学生。学校不得组织学生参加商业性庆典、演出等活动。

省人大常委会副主任康耀红出席了今天的仪式。

## 海口落实430亩保障性住房用地

本报海口3月28日讯 (记者陈超)记者从今天从海口市住房和城乡建设局获悉,2011年该市保障性安居工程建设计划用地430亩现已落实,被分解到8个地块,按省政府提出的“6月底前50%开工,9月底前全面开工”的要求,具体明确了各项目责任单位及开工时间。

2010年,省下达海口市保障性住房建设计划任务指标为15848套,建筑面积127.56万平方米;实际开工建设保障性住房21177套,建筑面积192.07万平方米,完成省下达任务指标套数的133.62%。2010—2011年建设的廉租房房源交付后,海口可实现当前符合保障条件的对象应保尽保。按照《海口市2011—2015年住房保障规划》,“十二五”期间,海口市计划新增保障性安居工程住房50218套,规划建设用地

约2330亩,实现城镇中低收入以下家庭住房保障覆盖面达20%以上。为使住房保障对象能够享受到便捷、安全、舒适的居住环境,海口在实施保障性住房计划过程中,加大投入,统筹配套,做到保障性住房项目与周边市政配套同步规划、同步建设、同时交付。对具有一定规模的保障性住房小区,把小区管理用房、商业配套、幼儿园等方面纳入了规划建设范围。

2009年至2010年,海口市统筹的保障性安居工程住房项目建设资金投入26.4亿元,周边市政配套设施项目建设资金投入2.01亿元。2011年至2012年,海口市计划建设的保障性住房配套基础设施项目将投入约8.07亿元(未含旧改安置房周边配套基础设施项目投入)。

## 乌克兰国家电视台摄制组专题片

### 重点关注雨林文化、佛教文化、黎苗文化

本报讯 (记者杨春虹 实习生葛明伟)

作为我省新增的5个免签证国家之一,乌克兰游客对海南的兴趣更为浓厚。近日,乌克兰国家电视台“观众”栏目摄制组专程到我省三亚、陵水、保亭和昌江等市县拍摄两部各30分钟的电视片,对海南的旅游资源、文化民族传统各方面的情况进行拍摄,并在当地时间3月24日—31日向乌克兰观众播出。

据了解,乌克兰电视台是乌克兰最具影响力的官方电视媒体,有不少节目在国际评选中获奖。在海南拍摄期间,该台重点采访拍摄了三亚南山佛教文化苑、亚龙湾热带天堂森林公园景区、保亭槟榔谷景区、文昌黎族自治县霸王岭国家森林公园等我省知名景区(点),对我省雨林文化以及佛教文化、黎苗文化非

常关注。海南丰富多彩的热带雨林,历史悠久的黎族苗族文化传统,还有洁净的沙滩、清澈的海水,好客的海南人,都给摄制组责任编辑Nadiya留下了深刻印象。她认为,通过参观海南黎族和苗族村寨,能够更好地了解海南的历史,有助于对现在的海南有更深入的认识,相信海南的黎苗风情会吸引乌克兰游客。

乌克兰是我省新增的5个免签证国家之一,也是我省大力开拓的境外旅游客源地。Nadiya认为,尽快开通乌克兰至海南的旅游包机,将有助于开拓乌克兰至海南的旅游市场。而在乌克兰电视台一台播放的海南旅游宣传片,将有利于加大海南国际旅游岛在乌克兰的影响,吸引更多独联体国家游客来琼旅游。

## 多项措施保障农民工就业

# 澄迈八成农民工就近就业

本报记者 李冰 特约记者 林旭

2003年以来,澄迈县认真推进农村富余劳动力转移就业工作,累计转移就业人数达6.2万人,居全省之首。同时,澄迈县还将打工经济列为富民工程之一,发展出了保安、服务员等几大打工品牌。而该县的一大特色便是8成的农民工选择在岛内就近就业。

### 政府积极打通就业渠道

记者从澄迈县就业局了解到,澄迈县政府每年都从县财政收入中配套安排100万元专项资金,专门用于开展该县就业再就业各项工作,为工作任务的顺利完成提供了稳固的资金支持。比如,对于有组织的跨省外出务工的农民工,澄迈县就业部门以免收路费的方式进行鼓励。

同时,针对省内外不同的就业形势,澄迈县开辟了各种就业渠道:省内,与兄弟市县实现就业资源信息共享,保持与各市县企业的联系和沟通,并与多家企业达成长期用工协议;在省外,与深圳、广州以及东莞的部分企业也达成长期用工协议,精

心培育“澄迈清洁工”、“澄迈保安”等劳务品牌,并借此继续带动该县的劳动力省外转移工作。

此外,澄迈县通过加大就业培训、开发公益性岗位和组织劳力输出,“十一五”期间累计新增就业17258人,下岗再就业6397人,农村劳动力转移就业40236人。

### 本地就业机会增多

据当地就业部门的不完全统计,目前澄迈县每年组织输出农民工约7000人,其中8成选择在岛内城市就近就业。这意味着本地的各项就业机会在逐渐增多。

澄迈县近年来大力发展以服务业和物流业为主第三产业,帮助农村富余劳动力实现就近、就地转移就业,形成了“产业发展带动就业,充分就业促进经济发展”的和谐局面。

以2010年为例,该县的旅游接待人数就达到了76万人次,同比增长50%,累计旅游收入3亿多元,同比增长51.7%。而整个“十一五”期间,澄迈县的第三产业年均增长

速度达21.4%,远远超过一产的9.6%,仅次于二产的21.9%,发展势头迅猛。

而老城经济开发区内陆续入驻的一批劳动密集型企业,也为当地提供了不少就业岗位。比如,记者从通威(海南)水产食品有限公司了解到,该公司以加工罗非鱼为主,每个加工车间都需要600名眼明手快的年轻工人,整间加工厂就能为当地解决近4000人的就业问题。

随着海南社会经济日益发展,尤其是海口、三亚及澄迈本地的服务行业和劳动密集型企业对澄迈农民工的消化能力也在逐步增强。

### 新生代农民工的选择

记者从采访中了解到,澄迈农民工选择就近就业一般是出于个人原因,部分人因为年龄大、适应不了岛外生活等原因而选择留下。但对于大多数新生代农民工来说,“想闯世界又不能吃苦”的心理占了主导。

陈妹是一位来自澄迈县中兴镇的小姑娘,今年17岁,在澄迈县城的一家酒店内当

服务员。“我父母种橡胶,一天收入几百元,生活不用我操心。”她觉得自己很难适应外省的生活方式,吃穿住行都不方便,因此不愿出岛打工。

但这家酒店的老板王某却苦笑着告诉记者,酒店开业一年多来,他已经先后找了10多个服务员,平均年龄为20岁,最长的干了1年,最短的只有2个月。

目前,澄迈县在教育上实行“三免四补”方针,大力发展职业教育,因此该县的新生代农民工大多具备一定的知识技术,思想活跃,自我意识强烈,但对工作环境和强度往往要求过高,不愿吃苦。同时,由于该县地方经济发展较快,大多数新生代农民工身上没有养家糊口的压力,外出打工对他们来说是看世界、累积社会经验的一种途径,工作流动性很大。

这位负责人认为,就近就业是本地经济快速发展的一个重要标志,但对于新生代农民工而言,最大问题是如何正视工作本身,培养责任感和承受力。

(本报金江3月28日电)

参与培训并拿到电工证后,定安青年冯白平月收入近5000元,他说:

## “培训改变了我的生活”

本报记者 洪宝光

参与培训顺利拿到电工证后,定安县青年冯白平的生活发生了很大变化,工作不仅稳定,月收入也从过去的1000多元提高到现在的5000元。他说,这一切都是参加了电工培训并拿到电工证的结果,“培训改变了我的生活!”

3月23日下午,在定安县定城镇恒吉花园小区一栋正在建设的商品房里,身穿浅蓝色工作服的冯白平正忙着给电梯布电线,

一边指挥身边的工人干活。

现年42岁的冯白平是定城人。他从事电工工作十多年了,此前他都不敢想自己每个月会有5000元收入。以前,他曾到海口、三亚等地打工。但因没有电工证,工资一直徘徊在2000元左右。为了彻底改变这一现状,2009年他报名参加了由定安县就业局组织的电工培训并顺利拿到电工证。

最近几年,定安经济有了快速发展,定

城地区就建起多个小区,冯白平根据所掌握的电工技术,开始在外揽活,接各个小区的水电项目来做。因手艺好,加上为人老实厚道,活一个接着一个,收入一天比一天好。

接到的活多了,冯白平慢慢地意识到只有与多个电工联合才能解决人手不足的难题。从去年开始,他与王雄、吴坤全等4人组成了水电工作小组,平时4人负责在外揽

活,然后再请刚出道的水电工来帮忙。这样一举两得,既解决了更多农民工就业问题,同时也为自己赚更多的钱。

如今,冯白平等4人所组成的水电工作小组已在定安接手多个小区的水电项目。当工人忙不过来时,他们就会加班加点,力争按时保质地完成工作。

冯白平的月工资保持在5000元左右,是当地收入较高的水电工之一。他告诉记者,月收入能有这么高,与参加水电工培训是分不开的,如果没有电工证,不仅收入低,可能连活都揽不到!

据悉,近年来,定安县就业局不断加大对农民工的培训力度,去年共培训了2000多名农民工,其中有220多人拿到了电工证,170多人拿到了驾驶证。

(本报定城3月28日电)

## “动物野放要讲科学”

### ——访中国工程院院士马建章

本报记者 范南虹



3月28日,在海南呀诺达热带雨林纵深保护区内,两名饲养人员在放归国家一级保护野生动物蟒蛇。本报记者 宋国强 摄

“动物野放一定要讲科学,不是随便野外一放了事的。否则,可能好心办了坏事。”今天上午,参加完“拯救蟒蛇,海南在行动”中国首次人工养殖蟒蛇野放活动后,中国工程院院士、野生动物保护利用学科带头人马建章接受海南日报记者专访时如是说。

野生动物保护有就地保护和迁地保护两种。马建章说,野生动物人工养殖繁育便是迁地保护动物的形式,在物种的保存上有现实意义。“比如华南虎,这一物种在野外已经灭绝了。但是,通过人工养殖的模式,我国保存了一定数量的华南虎,从而保

护华南虎物种不至于灭绝。”

动物放生的形式多种多样。有热爱动物的人,买了市场上的野生动物放生;有佛教放生;有拿养殖的宠物放生;有人工养殖野生动物到一定规模后的放生;还有救护受伤野生动物的放生。“对于野生动物种群

## 霸王岭新生长臂猿取名“安安”

新生婴猿的“养父”温兆伦。

2007年,海南长臂猿被保护国际组织宣布为世界上最濒危的20种灵长类动物之首,海南长臂猿的每次交配、生仔,都是野生动物保护史上重大的喜讯。去年10月,海南霸王岭自然保护区海南长臂猿监

测员监测到B群第2号母猿有“喜”之后,本报就一直关注2号母猿的动态。先后以《海南长臂猿有“喜”有望在虎年生下猴宝宝》、《“她就是我的孩子!”》、《海南长臂猿又添一丁》为题,报道了2号母猿怀孕、生子以及温兆伦通过省林业局许可,认养

### 儋州力推精品文明生态村

## 推动40个文明生态村转型升级

本报那大3月28日电 (记者李关平 通讯员梁灵杰)记者今天从儋州市委宣传部获悉,该市今年启动115个文明生态村建设,还将指导和推动已完成阶段性创建任务的40个文明生态村进行转型升级、巩固提高,并推出10个基础设施完善、收入明显增加、人居环境优美的精品文明生态村。

据了解,今年儋州市重点推进文明生态

村“四大创建”,即推进“十里长廊”文明生态示范片区建设;推进环鹭鸶天堂、兰洋温泉、东坡书院、松涛水库等景点村庄的连片创建;推进环那大城区周边村庄创建;推进特色产业村庄创建,打造一批“一村一品”专业村。

据介绍,建设文明生态村,儋州市引导群众